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UNIDAD 1. DIBUJO

Expresién grafica: Sistemas de representacion.

El curso pasado dedicamos un tema al estudio de la representacion grafica de objetos de
forma técnica. Aprendimos a representar las vistas diedricas de un objeto y empezamos a
hablar de conceptos como normalizaciéon y acotacion. Este ano vamos a profundizar un
poco mas en todos cllos ademas de introducir un nuevo apartado: perspectivas.

Repaso vistas diédricas:

Una vista dié¢drica de un objeto es la representacion que resulta al proyectar

ortogonalmente este sobre un plano.

Proyeccion ortogonal: Podemos pensar en la proyeccion ortogonal como la sombra que
producirian los rayos de sol al incidir sobre un objeto a mediodia, es decir con

) : ” i
los rayos del sol perpendiculares al suelo que seria el plano de proyeccion. w

Normalmente la representacion diédrica de un objeto consta de tres
proyecciones:

@ Alzado: Proyeccién ortogonal del objeto sobre un plano vertical
@ Planta: Proyeccién ortogonal del objeto sobre un plano horizontal.
@ Perfil: Proyeccién ortogonal del objeto sobre un plano

petpendicular a los anteriores y situado a la izquierda

del cuerpo (en este curso dibujamos el perfil derecho

de la pieza).

En los tres casos los rayos de proyeccion son perpendiculares
al plano de proyeccion.

Colocacidon de las vistas diédricas en el plano

La disposicion de las tres vistas siempre ha de ser la siguiente (normalmente sélo se dibuja
uno de los dos perfiles, se elige el que representa mejor la figura, tene menos lineas ocultas
o es mas sencillo):

PERFIL D. ALZADO PERFIL L.

PLANTA




Debemos tener en cuenta las siguientes cuestiones:

@
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En primer lugar dibujaremos dos ejes (linea horizontal y vertical) que definen los
cuatro cuadrantes donde colocaremos el dibujo.
Todas las lineas del dibujo han de trazarse utilizando escuadra y cartabon.
El tamario de las lineas ha de corresponderse con su longitud real o bien con la que
resulte de aplicar la escala del dibujo.
Las aristas de la pieza a dibujar que queden ocultas en una vista se dibujarin con
linea de trazos.
Para conseguir que la planta quede justamente bajo el alzado, asi como que el perfil
derecho queda a la izquierda del alzado (o el izquierdo a la derecha) nos
ayudarcmos de lineas auxiliares (al terminar el dibujo se borran). En el primer caso
esas lineas seran verticales y en el segundo horizontales.

Es necesario dejar un mismo espacio entre las tres vistas. Este ha de ser lo
suficientemente grande como para que mas adelante se puedan anadir las cotas sin
que el dibujo quede confuso.

En el caso anterior y dibujando el petfil derecho quedaria:

Una vez que hemos dibujado las tres vistas borraremos todas las lineas auxiliares asi como
los ejes que nos han servido para colocar las vistas en sus cuadrantes correspondientes.

Perspectiva. Tipos perspectiva:

Las vistas diédricas nos dan una informacion exacta sobre la geometria de los objetos. Sin
embargo hay ocasiones en que, mas que el detalle, nos interesarda mas obtenet una
percepcion total del objeto. En esos casos realizaremos el dibujo en perspectiva,

Perspectiva: Representacion aproximada sobre una superficie plana de una imagen

tal y como ¢s percibida por el ojo.

Existen muchos tipos de perspectiva: Caballera, isométrica, conica. ..

En todos ellos obtenemos una imagen que parece tener tres dimensiones, ser real, sin
embargo la forma y tamano de los objetos representados aparecen distorsionados. Hay que
tener pues cuidado a la hora de interpretar la informacion que transmiten.



La representacion en perspectiva caballera consta de dos ejes
colocados de forma perpendicular y un tercero que forma un
angulo de 135° con los dos anteriotes. Este tercer eje da al
dibujo la sensacion de profundidad.

En un papel cuadriculado ¢s muy facil dibujar estos ejes. Los perpendiculares se hacen
coincidir con las lineas horizontales y verticales de la cuadricula, ¢l eje oblicuo coincide con
las diagonales de la cuadricula.

En este tipo de petspectiva, el alzado mantiene su forma y sus dimensiones. Sucle ser til
tomatlo como base del dibujo y sobre él llevar las lineas que nos dan la profundidad de la
pieza.

Para conseguir una imagen lo mas realista posible al utilizar este método cs necesario
reducir en 2/3 la longitud de todas las lineas paralelas al eje que representa la profundidad.
En los ejercicios de perspectiva caballera es imprescindible el uso de escuadra y cartabén
para dibujar las lineas con la orientacién correcta.

Perspectiva isométrica:

La representacion en perspectiva isomeétrica consta de tres ejes

que forman entre si angulos de 120°.

Utilizando un papel cuadriculado se obtiene una aproximacién razonablemente buena
tomando como eje vertical una linea vertical de la cuadricula, los ejes inclinados se obtienen
avanzando dos cuadros en horizontal y bajando uno en vertical.

En este tipo de perspectiva, las tres vistas mantienen sus
dimensiones sin embargo, ninguna de ellas mantiene su
forma.




Escuadra y cartabédn:

El uso de estas herramientas es imprescindible si se desean conseguir unos dibujos bien
hechos.

Recordemos que ambas son triangulos rectangulos pero presentan ciertas diferencias:

- BEscuadra: Los dos catetos tienen la misma longitud, es decir es un tridngulo isdsceles. Los
angulos no rectos, son iguales y miden 45°

- Cartabon: Los dos catetos tienen diferente longitud, es decir es un triangulo escaleno. Los
angulos no rectos, son diferentes, el opuesto al cateto corto mide 30° y el opuesto al cateto
largo mude 60°...

Escuadra: 450 Cartabon: ape

45°
i
age 60°

Escuadra y cartabon forman juego cuando dos de sus lados son iguales.
Has de recordar como se trazan lineas paralelas y perpendiculares con estas herramientas.

Dibwo de paralela (azull al eje derecho Dibujo de perpendicular jazul; al e derecho
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En los dos ejemplos anteriores hay que desplazar la escuadra sobre el cateto del cartabon
en el que se apoya.

Normalizacion:

Normalizacién: Conjunto de normas que regulan una actividad con objeto de

garantizar ¢l entendimiento comun.

En el caso del dibujo técnico las normas se refieren al tamario del papel, la forma de doblar
los planos, las escalas adecuadas para la representacion de cada objeto, al tipo y grosor de
linea que debe utlizarse para cada tipo de dato, a la forma de acotar las piezas. ...

Este curso estudiaremos las normas referidas a escalas, normas de acotacién y tpos de

lineas.



Escalas normalizadas:

Las escalas recomendadas por las normas se han clegido por ser las que permiten una
conversion mias sencillas. Estas son:

Natural I:1
10:1 20:1
De ampliacion 5:1 501
2:1
1.2 1:20 1200 1-2.000 1:20.000
De reduccion 15 1:50 1:5300 1:3.000 1:530.000
1:10 1:100 1:4.000 1:10.000 1:100.000

Para elegir la escala del dibujo haremos lo siguiente:

Con escala de reduccion.

@ Dividimos la dimensién mayor del objeto por la dimensién mayor del papel de

dibyjo.

@ Elegimos la escala con la cifra inmediatamente superior (en ella nos va a caber el

dibujo).

@  Comprobamos que al reducir la dimensién menor del objeto, segin la escala

escogida, puede ser dibujada en el papel.

® De no ser asi habri que escoger una escala de mayor reduccién. Repetiremos el
proceso hasta que las dos dimensiones del objeto “entren” dentro de la hoja de

dibujo.
@ Comenzamos a dibujar.

Con escala de ampliacién.
@ Dividimos la dimensién mayor del papel por la dimensién mayor del objeto.
@ Elegimos la escala con la cifra inmediatamente inferior (en ella nos va a caber el
dibujo).

@  Comprobamos que al ampliar la dimensién menor del objeto, segin la escala

escogida, puede ser dibujada en el papel.

@ De no ser asi habra que escoger una escala de menor ampliacién. Repetiremos el
proceso hasta que las dos dimensiones del objeto “entren” dentro de la hoja de

dibujo.
@ Comenzamos a dibujar.
Ejemplo:

Tenemos que dibujar un coche de 5m de longitud en papel de formato A4. ¢Qué escala
habria que utilizar?



Dimension mavor coche 300cm 500 16.83
= o E)
Dimension mavor hoja papel 29 Tcm 29.7
Escala a nnlizar 1:20
Acotacidn:

A partr del valor de la escala a la que esta dibujado un plano es posible calcular todas las
medidas reales del objeto dibujado.
Para facilitar este proceso, en muchos casos, se anaden al plano cotas:

Acotar: Expresar en un dibujo las medidas reales de un objeto, de forma que su

lectura ¢ interpretacion sean sencillas,

Acotar un dibujo es un proceso normalizado en dos aspectos. Por un lado hay que tener en
cuenta la forma y elementos que van a constituir las cotas en el dibujo y pot otro las
normas que rigen su colocacion en el dibujo:

Elementos de una cota:
- Linea de cota: Linea paralela a la arista a acotar y de 1gual longitud a

ella. Se sitaa en el exterior de la figura.
- Lineas auxiliares de cota: Perpendiculares a la linea de

'

cota. Delimitan los extremos de la linea de cota. Sobresalen 2 mm a
ambos lados de linea de cota y no llegan a tocar la arista que delimitan.
- Simbolos de final de cota: Cierran las lineas de cota, son puntas de

96

flecha con el interior del mismo color que las lineas de cota.

- Cifras de cota: Numeros que expresan la longitud real de la medida acotada. Se sitian en
cl centro de la linea de cota, paralelas a ella y siempre por encima (cuando la linea de cota
sea vertical se colocaran a la 1zquierda). Si no se afiaden unidades se entiende que la medida
estd expresada en milimetros, en caso contrario hay que afadir la unidad.

Normas de acotacion:

Vamos a recordar las normas de acotacion basicas. Es imprescindible que sepas acotar
correctamente siguiendo estas normas.

1. Las cotas deben dibujarse con una intensidad y grosor menor que las aristas de la

pieza.

2. Todas las cifras de cota deben estar expresadas en las mismas unidades.

3. Las cotas deben guardar una distancia minima de 8mm a la arista acotada y de 5mm

a otras lineas de cota.

4. Las lineas auxiliares de cota salen de los bordes de la pieza hacia fuera sin atravesar
el interior de la misma, salvo cuando existan elementos interiores. En ese caso se
acotaran en el intenior de la pieza.

LLas lineas auxiliares de cota no deben cruzarse entre si.

6. No hay que acotar todas las aristas de la pieza, solo las imprescindibles para la
comprension total del dibujo.

7. Silas flechas o la cifra de cota no caben sobre la linea de cota se colocan fuera de
ellas

8. Los angulos se acotan con un arco de circunferencia, indicando los grados que
abarcan.

©o



ACTIVIDADES DIBUJO TECNICO

1.- Dibuja Ilas vistas de las piezas de la derecha
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2.- Dibuja en un folio las vistas de la siguiente pieza a escala
1:2. Acota las vistas segun la figura

20K
.

3.- Dibuja en un folio el objeto que prefieras en perspectiva isométrica
y caballera

UNIDAD
2.



Los plasticos se obtienen a partir del petrdleo, del carbén de hulla, del gas natural y
de otros elementos organicos en los que aparece el carbono. Las moléculas de los
plasticos, son especialmente grandes de ahi que se las denomine macromoléculas. Estas
se forman a partir de otras mas pequefias a través de un proceso denominado
polimerizacion, que consiste en afadir a un material base una serie de compuestos
quimicos llamados catalizadores, que provocan la union de grandes cadenas de moléculas.
Estas cadenas se entrelazan formando macromoléculas.

PROPIEDADES MAS IMPORTANTES DE LOS PLASTICOS

El porqué del uso intensivo de este material, se basa en sus propiedades:

@ Plasticidad y Elasticidad: Los plasticos se trabajan con mucha facilidad ya que
son muy deformables, lo que facilita su industrializacion, y por tanto abaratan el
coste final del producto. Ademas son muy elasticos.

@ Conductividad eléctrica. Conducen muy mal la clectricidad

@ Conductividad térmica. El plastaco conduce muy mal el calot, es decir son muy
buenos aislantes

@ Resistencia quimica y atmosférica. Resisten bien el ataque de icidos, sin que

estos alteren sus propicdades. También son muy resistentes a las condiciones
atmosféricas, sol, viento, lluvia, salitre...etc.

Resistencias mecanicas. A nivel estructural, los plasticos no resisten bien las,
torsiones y flexiones, aunque se pueden usar en mecanismos que 1o requieran
grandes esfuerzos mecanicos. Hay plasticos que resisten bien las compresiones
Densidad: Son poco densos (pesan poco)

Resistencia al desgaste por rozamiento: Aunque algunos plasticos si son
resistentes al roce, en general en la mayoria, éste provoca un desgaste rapido.
Dutreza: Aunque algunos son duros, en general, los plasticos se rayan con facilidad.

Temperatura de fusion. En el caso de los plasticos es muy baja, por lo que su
resistencia al calor es baja también.

Variedad, forma, color, textura, apariencia: Existen miles de variaciones. Al ser
faciles de trabajar, se pueden conseguir multiples formas, adetnas de darles la
textura y color final deseados, lo que los hace extraordinariamente polivalentes.

@ Reciclado: Los plasticos se pueden reciclar con facilidad.

(%]
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CLASIFICACTON DE LOS PLASTICOS
Teniendo en cuenta esta distribucion de entrelazado de las macromoléculas, podemos
clasificar los plasticos en tres grandes grupos, termoplasticos, termoestables, y elastomeros.

Son aquellos aue cuarffo e RERIRAVSEIRS PURASIB AN IRWIERR% A Plon muy adherentes, Ejemplo: Silicona, y
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COMO SE FABRICAN LOS PRODUCTOS CON PLASTICO.

Para obtener el producto final con el aspecto que conocemos, es preciso todo un proceso
industrial de fabricacion, que puede llegar a ser muy complejo. Los procesos mas
impottantes de transformacion de los plasticos son:

l-. —
En este proceso, ¢l plastico en polvo es calentado v
Compresién | comprimido entre las dos partes de un molde
mediante la accidén de una prensa hidraulica. 4
Consiste en moldear productos de manera continua, &
ya que el material es empujado por un tornillo sin
Moldeo fin a través de un cilindro que acaba en una bogquulla, e -
a alta Extrusién | lo que produce una tira de longitud indefinida. Se '
Y emplea este procedimiente para la fabricacién
RICSION de tuberias, inyectando aire a presién
a través de un orificio en la punta del cabezal.
Consiste en introducir el plistico dentro de un
cilindro, donde se calienta. En el interior del g
cilindro hay un tornillo sin fin que actia como el
Inyeceion | émbolo de una jeringuiila. Cuando reblandece lo
suficiente, ¢l tornillo sinfin presiona hacia el '
interior de un molde de acero.
Consiste en cfectuar el vacio absorbiendo el aire que hay entre la lamina y el
molde, de manera que ésta se adapte a la forma del molde. Este tipo de moldeo
Alvacio | se emplea para la obtencion de envases de productos alimenticios o envases que
reptoducen la forma de los objetos que han de contener.
Moldeo
a ba] a Consiste en aplicar aire a presion contra la lamina de
3 plastico  hasta adaptarla  al  molde. Este
w | procedimiento se denomina moldeo por soplado, Se
Eopepiay emplea para la fabricacién de cipulas, piezas
huecas, etcétera.
La colada consiste en el vertido del material plastico en estado liquido dentro de
Colada un molde, donde fragua y se solidifica. La colada es atl para fabricar pocas
piczas
Consiste en introducir aire u otro gas en el interior de la masa de plastico de
Espuma 0 maneta que se formen burbujas permanentes. Asi se obtienen la espuma de
| poliestireno (porexpan) v la espuma de poliuretano PUR (goma-espuma), etc
Consiste en hacer pasar el material plastico a través o s
de unos rodillos que producen, mediante presién, | == @ y
Calandrado laminas de plastico flexibles de diferente espesor. p— i e,
T ¥

IDENTIFICACION VISUAL DE LOS PLASTICOS.

CODIGO | ABREVIATURA TIPO DE PLASTICO Los plésticos son materiales de dificil
NUMERKO . . iy . o
1 |PET Poliéater ~1 identificacion. Los fabricantes utilizan
2 PEAD .( HDPE) | Poklictileno de alta unas abreviaturas en los productos que
'''' 3 [pve [Pohvmlo nos permiten saber de qué tipo de
4 |PEBD.(LDPE) | Polictileno de baja densidad 1 pléstico se trata.
5 PP Polipropilelno
6 Tes [ Poliestireno
I T “E'ci{.-ug -




ACTIVIDADES PLASTICOS

1.- Averigua qué plastico es transparente, no flota en el agua, tiene excelentes
propiedades quimicas, térmicas y eléctricas y resiste los golpes cientos de veces mas que
el vidrio, con lo cual, muchas veces este plastico sustituye al vidrio.

2.- Realiza un esquema resumen de la Unidad (puedes usar llaves, diagrama de flujo...,
como prefieras). Deberas incluir todos los apartados y subapartados de la teoria

entregada.

3.- {De qué materias primas se obtienen, principalmente, los plasticos?

4. - Senala con una X, las propiedades que tienen en general 1a mayoria de los plasticos

Pesados

Resistentes a las torsiones
Admiten variedad de colores

No se pueden combinar con otros
materiales

Mecanizables (facil de trabajar
con maquinas)

% Impermeables

* % ¥ %

¥

*

* A ¥ % %

Resistentes a compuestos
quimicos

Resisten temperaturas muy altas
Caros

Conduce la corriente eléctrica
No conduce el calor

Casi todos son dificilmente
reciclable

5.- Los termoestables son mas duros y, al mismo tiempo, més fragiles que los termoplasticos

;Qué significa esto?

6.- Diferencias entre termoplasticos y plasticos termoestables

7.- Pon dos ejemplos de plasticos termoestables, dos de termoplésticos y dos de elastémeros.

TERMOPLASTICOS

| TERMOESTABLES

ELASTOMEROS




8.-. Identifica los siguientes métodos de fabricacién de objetos de plastico

FETIRADA .
ELMOLDE RUREREVRLITS

e : = e
1 ,
q4F 7 ?

=

&
Luwun kbl

Tohva X - [Ervs
Caletaceion ‘ i
h

kesira Py ; i
gronvlada -0 Tornille i Tebera - ,_H_.)/O_'T".:
i /
4

e

| ] - | ~ = B Woaadrigenaaa '
TL R el nh e e e, 1 o gl Ll ;
E s mEm =z :
Leirriannes
er anipilale " P
T 75 e e

i) Relrigerarian ity

9.- Busca los siguientes objetos de plastico y localiza el simbolo de reciclaje
segin un nimero o abreviatura. En base a dicho simbolo, identifica el

pléastico

10.- Escribe un texto {(propio} de, al menos, 100 palabras en el que expliques la
importancia que crees que tiene hoy dia el uso de los plasticos. Habla también en el

texto de la importancia del reciclado de este material.

UNIDAD 3.

MAQUINAS -

'E MAQUINA

;onjunte de elemantos fijos y/o méviles, utilizadas por el hombre, y que permiten reducir el esfuerzo para realizar un trabajo {0 hacerlo mis comodo o rec




TIPOS DE MAQUINAS:

Las mdquinas suelen clasificarse atendiende a su complejidad en:

Mdquinas simples: realizan su trabajo en un solo paso o etapa. Bdsicamente son tres: la palanca, la
rueda y el plano_inclinado. Muchas de estas méquinas son conocidas desde la antigiiedad y han ido
== evolucionando hasta nuestros dias.

En el plano inclinado el esfuerzo serd tanto menor cuanta mds
larga sea la rampa. Del plano inclinade se derivan muchas otras
mdquinas como el hacha, los tornilles, la cufia ).

Mdquinas complejas: realizan el trabajo encadenande distintos pasos o
etapas. Mientras que las estructuras (partes fijas) de las mdquinas soportan
fuerzas de un modo estdtico (es decir, sin moverse), los mecanismos (partes
mdviles) permiten el movimiento de los objetos.

Un cortadfias realiza su trabajo en dos pasos: una palanca le transmite la
fuerza a otra, la cual se encarga de apretar los extremos en forma de cufia.

PARTES DE UNA MAQUINA:

De forma sencilla, se puede decir que una mdquina esté formada por 3 elementos principales:

1.- Elemento motriz: dispositivo que introduce la fuerza o el movimiento en la méquina (un motor,
esfuerzo muscular, etc.).

2. Mecanismo: dispositivo que traslada el movimiento del elemento motriz al elemento receptor,
3. Elemento receptor: recibe el movimiento o la fuerza para realizar la funcién de la mdquina (un
ejemplo de elementos receptores son las ruedas).

Ejempla: bicicleta

Elemento motriz: fuerza muscular del ciclista sobre los pedales,
Mecanismo: cadena.

Elemento receptor: ruedas.




BASELINTS (SR

Los mecanismos son los elementos de una mdquina destinedos a transmitir y transformar los fuerzas
y movimientos desde un elemento motriz, llamado motor a un elemento receptor; permitiendo al ser
humano realizar trabajos con mayor comodidad y/o, menor esfuerzo (o en menor tiempo).

Los mavimientos en las mdquinas pueden ser:

Lineal: La trayectoria del movimiento tiene forma de linea recta, como por ejemplo el subir y bajar
un peso con una polea, el movimiento de una puerta corredera...

Circular: La trayectoria del movimiento tiene forma de circunferencia. Por ejemplo: el movimiento de
una rueda o el movimiento de la broca de una taladradora.

Alternativo: La trayectoria del movimiento tiene forma de linea recta pero es un movimiento de iday
vuelta. Por ejemplo, el movimiento de la hoja de una sierra de calar.

CLASIFICACION DE LOS MECANISMOS:

Los mecanismos se pueden clasificar en dos grandes grupos:

MECANISMOS DE TRANSMISION:

LINEAL PALANCAS

POLEAS

POLIPASTOS
CIRCULAR RUEDAS DE FRICCION

POLEAS CON CORREAS
ENGRANAJES ENGRANAJES
CON CADENA TORNILLO
SIN FIN

MECANISMOS DE TRANSFORMACION: «/, 7

TORNILLO- TUERCA
CIRCULAR -RECTILINEC MANIVELA-TORNO
PINON CREMALLERA

LEVA
EXCENTRICA
BIELA-MANIVELA
CIGUENAL

CIRCULAR - RECTILENEO ALTERNATIVO



PALANCAS

Desde el punto de vista técnico, la palanca es una barra rigida que oscila sobre un punto de apoyo

denominado fulcro.

Desde el punto de vista tecnolégico se pueden estudiar en ella 4 elementos importantes:

potencia, resistencia, brazo de potencia y brazo de resistencia.

* La resistencia o carga (R) es la fuerza que queremos
vencer.

* La potencia o esfuerzo (P) es la fuerza que tenemos
que aplicar a la palanca para lograr equilibrar la
resistencia.

* £l brazo de potencia (BP) es la distancia desde el
fulere hasta el punto de aplicacién de la potencia.

« El brazo de resistencia (BR) es la distancia desde el
fulero hasta el punto de aplicacion de la
resistencia.

Ley de la palanca.

Con los elementos anteriores se elabora la denominada ley de ia palanca, que dice: La potencia

por su brazo es igual a la resistencia por el suyo.

POTENCIA x BRAZO DE POTENCIA = RESISTENCIA x BRAZO DE RESISTENCIA

PxBP =RxBR

Ejemplo:

Calcula la fuerza que tiene que hacer un operario para levantar un armaric de 150 N con una

palanca de longitud 1,2 metros, si la distancia entre el apoyo y el peso es de 200 mm. Realiza

el dibujo de la palanca de primer grado.

L =
[LSON

SOLUC
IoN

Px1=150x0.2

P=30N

Deberd hacer una fuerza de, af menos, 30 N

Explicacién: La resistencia la hace el armario ("se resiste” a ser levantado). La potencia la hace el
operario. Segin la férmula, para que esté equilibrado (para que lo pueda levantar) la potencia por el
brazo de potencia (P, que no sabemos cudnto es, por 1 metro, que es la distancia entre P y el apoyo)
debe ser igual a la resistencia por el brazo de la resistencia (R, que son 150 N por 0,2 metros).
Realizando esta operacién podemos saber cuénto vale P, o sea, la potencia que tiene que hacer el
operario para levantaria, 5i hace menos de esa fuerza no padré levantar el armario.




Tipos.

Segn la combinacién de los puntos de aplicacién de potencia y resistencia y la posicién del fulero
se pueden obtener tres tipos de palancas:

» Palanca de primer grado. Se obtiene cuando colocamos el fulero entre la potencia y la resistencia.
Como e jemplos cldsicos podemos citar la pata de cabra, el balancin, los alicates o la balanza romana.

- Palanca de segundo grado. Se obtiene cuande colocamos la resistencia entre la potencia y el fulcro.
Seqlin esto el brazo de resistencia siempre serd menor que el de potencia, por lo que el esfuerzo
(potencia) serd menor que la carga (resistencia). Como ejemplos se puede citar el cascanueces, la
carretilla o la perforadora de hojas de papel.

- Palanca de tercer grado. Se obtiene cuando ejercemos la potencia entre el fulcroy la

resistencia, Con esto consigo que el brazo de resistencia siempre sea mayor que el de potencia, por

lo que el esfuerzo siempre serd mayor que la carga (caso contrario al caso de la palance de segundo
grado). € jemplos tipicos de este tipo de palanca son las pinzas de depilar, las paletas y la cafia de
pescar.

En sintesis:

i Potencic Resistencia
)
1
- Punte de g
1" grado - (Fuleray o=
( o
| ;P_ il n
2° grado } T,
i AT
| rf.ﬁ/ L
| =
3" grado 4
F e 2

Ejemplo:

Indica de que grado son las siguientes palancas indicando en cada una el apoyo, la fuerza y la
resistencia.

CAERLIELLA DL LN RLIAY

3% género 1* género 1% género

Explicacién: tas flechas amarillas nos estdn indicando dénde se realiza la potencia, las flechas blancas
dénde estdn la resistencia y los tridngulos rojos los fulcros o puntos de apoyo.



1.- Con una cafia de 2,1 m hemos conseguido pescar una lubina de 2 kg.

T
v

a) <Qué tipo de palanca es la cafia de pescar?
Tenemos en medio la potencia, por lo que se trata de una palanca de 3er género

b) En el momento de la pesca estdbamos agarrando la cafia por los puntos “F” y “A" {Qué
esfuerzo tuvimos que realizar para levantor el pez?
Usamos la ley de las palancas

PxBP= Px 07 =2x 2.1 (Recuerda poner todo en las mismas unidades)
RxBR Resolviendo: P= 6 kgf

2.- Un operario debe levantar una la carretilla de una rueda. La carga es de 50 Kg y las
distancias desde ¢l apoye a la potencia y resistencia son las indicadas en la imagen. Indica:
a) ¢Qué tipo de palanca es?
Se trata de una palanca de 2° género: ia resistencia estd en
medio
b) <Qué fuerza debe hacer el operario para

levantarla? Usando la ley de las palancas:

P x 160 = 50 x 80
Por lo que P= 25 kgf




POLEAS Y POLIPASTOS

DESCRIPCION

El sistema bdsico consiste en un cable (cuerda) que pasa a través de una o varias poleas.

Las poleas empleadas pueden ser fijas o mdviles.
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+ La polea mévil permite modificar el sentido del movimiento y la

velocidad de desplazamiento.

Estd conectada a una fuerza que tiene uno de los extremos fijo y otro
mévil. Con ella se consigue una ganancia mecdnica de 2; es decir, que la fuerza que se necesita para
levantar una carga seré la mitad de la carga. Ejemplo: para levanta una carga de 50 N deberemos

realizar con este tipe de polea una fuerza de 25 N.

+ La polea fija solo cambia el sentido del movimiento sin
modificar la velocidad de desplazamiento.

No proporciona ganancia mecdnica, simplemente cambia la
5 direccién de la fuerza. Esto quiere decir que si queremos levantar
con ella un peso de 10 N deberemos realizar una fuerza de 10 N.

» Para facilitar el funcionamiento del mecanismo se puede recurrir a la combinacidn de poleas

fijos con méviles, dando lugar al denominado polipaste

Este es el tipo de polipaste que estudiamos en este tema,
constituido por un ndmero de poleas méviles igual al nimero de

A PR poleas fijas y con una sola cuerda. Aunque los polipastos pueden
: ser mds complicados, en este caso para saber la fuerza que hay
que realizar para levantar la carga bastard dividir la carga por el
ndmero de poleas que tiene el polipasto. En el caso de la figura:
F F= 120/4 entonces F=30N. Se deberd aplicar una fuerza de 30N

para levantar la carga.
120N

Ejercicio resuelto:

éCudl es la fuerza que hay que ejercer para levantar un peso de 100 N?

Con un pelea

Y 3

1

v. r e »

x% e |
v b
A A
£8 T

= 100N {no hay ventaja} P3072= SON (ventaja 2}

Con do= poleas

t ”

B P

SR

100/4

=@5N (ventaja 4)

Con cuatroe poleas




POLEAS CON CORREAS

Consisten en dos o mds poleas unidas entre si por correas flexibles, Este sistema de transmisidn de
movimientos tiene muchas ventajas: mucha fiabilidad, bajo coste, funcionamiento silencioso, no
precisa lubricacién, tiene una cierta elasticidad.. Por estas razones es tan usado en aparatos
electrodomésticos (neveras, lavadoras, lavavajilles...), electrénicos (aparatos de video y audio,

disqueteras...) ...

Polea conductora Corean
Polea conducida
Eje Eje
conductor conducida

Aumento de la velocidad de gira,

Si la Polea conductora tiene mayor didmetro que la conducida, la

velocidad de giro aumenta.
D1>D2

Disminucién de la velocidad de giro,

El Eje conductor es el eje motriz, el que dispone
del movimiento que tenemos que transmitir al otro
eje,

El Eje conducido es el eje que tenemos que mover,
Polea conductora es la que estd unida al eje
conductor,

Polea conducida es la que estd unida al eje
conducido,

Vicv2 : b

Si la Polea conductora es menor que la conducida, la velocidad de giro del
eje conducido serd mayor que la del eje conductor,

D1<D2 vi>Vve

Mantenimiento de la velocidad de giro.

Si ambas poleas tienen igual didmetro, la velocidad de giro de los dos
ejes es idéntica.
bD1=D2Z Vi=Vv2

Inversién del sentido de giro.

Empleando poleas y correas también es posible invertir el sentido de
giro de los dos ejes sin mds que cruzar las correas.




TRANSMISION DE MOVIMIENTO
La formula utilizada para resolver este tipo de problemas es:

Donde:

D1 Didmetro Polea conductora D2 Didametro Polea conducida.
N1 Velocidad de giro Polea conductora

N2 Velocidad de giro Polea conducida.

Definimos la relacién de velocidades como:

EJERCICIOS:

1. En el sistema de poleas de la figura éA qué velocidad girard el eje conducido si el conductor lo hace a 250
r.p.m.? ¢Cuél es la relacion de velocidades?

Dix Ni=Dax Nz 60X250=20XN; Nz = 750 r.p.m.
I= Dle; 1= 60/20 =3

2. El siguiente dibujo representa una transmisién por correa-polea. Indicar sobre cada polea el sentido de giro
que le corresponda si “A” (que es la conductora) lo hace en el sentido de las agujas del reloj.

3. El motor de una lavadora est§ unido a una polea de 8 cm de didmetro, mientras que el bomboTsté auna ;32
cm. La velocidad mdxima de giro del motor es de 1500 r.p.m.

a) éCuél serd la velocidad méxima de giro del bombo?

Tenemos que calculas la velocidad del bombo N;
Dy x Ny =D;: xN:
Bx1500=32xN; RESOLVIENDO: N;=375r.pm.

b) éSi cambiamos la polea del motor por una que es el doble de grande. El
bombeo girard ¢mds ripido, mds despacio o igual que antes?

Hacemos los cdlculos. Ahora la polea del motor no vale 8 cm sino 16.
Entonces:

Dix N =Dz x N;

T 16x1500=32xN2 RESOLVIENDO: N:=750rpm.




ENGRANAJE-CADENA PINON

Sistema de engranajes

Permite transmitir un movimiento giratorio de un eje a otre, pudiendo modificar las caracteristicas
de velocidad y sentide de giro. Estos ejes pueden ser paralelos, coincidentes o cruzados.

DESCRIPCION

El sistema de engranajes es similar al de ruedas de friccidn. La
diferencia estriba en que la fransmisién simple de engranajes
consta de una rueda motriz con dientes en su periferia
exterior, que engrana sobre otra similar, lo que evita el
deslizamiento entre las ruedas. Al engranaje de mayor famatio
se le denomina rueda y al de menor pifidn.

SENTIDO DE 6IRO

Este sistema de transmisién invierte el sentido de giro de dos
ejes contiguos, cosa que podemos solucionar fdcilmente
introduciendo una rueda loca o engranaje loco que gira en un
eje intermedio,

Sistema cadena-pifion

Eje canductor

Engranaje
canduttar

Engronaje foce endliseido

Transmite un movimiento giratorio entre ejes paralelos, pudiendo modificar la velocidad, pero no el

sentido de giro.

DESCRIPCION

Este sistema consta de una cadena sin fin (cerrada) cuyos eslabones
engranan con ruedas dentadas (pifiones) que estdn unidas a los ejes

de los mecanismos conductor y conducido.

iCUIDADO!: Observa que en este caso las ruedas giran en el mismo sentido,

al contrario que en el caso de los engranajes anteriores.

RELACION DE VELOCIDADES:

La relacién de velocidades a las que giran las ruedes dentadas depende del nimero de dientes de las

ruedas y de sus velocidades:

Donde:

Z1 Ndmero de dientes de la rueda conductora
Z2 Ndmero de dientes de la rueda conducida.
N1 Velocidad de giro Rueda conductora

N2 Velocidad de giro Rueda conducida,




Ejercicios resueltos:

1.-

Observa el siguiente dibujo y sabiende que el engranaje motriz tiene 14 dientes y gira a

4000 rpm y el conducido 56,

feedy

g

a. ¢Se trata de una transmisién que aumenta o reduce la
velocidad?, justifica tu respuesta.

b. Calcula el nimero de revoluciones por minuto de la rueda
conducida.

c. Si la rueda motriz gira en el sentido de las agujas del
‘ reloj, ¢en qué sentido girard la rueda conducida?

a4 Fijate que, como pasaba en el tema de poleas, la rueda motriz (la pequefia) mueve a la grande.
Eso hace que se reduzca la velocidad, o sea, que la rueda pequefia dard una vuelta mucho
antes de que lo haga la grande.

W Utilizamos la férmula: 21 x N1 Z2 x Nd
Entonces:
14 x 4000 = 56 x N2
Resalviéndolo tenemos que:
N2= 1000 rpm

d <¢Recuerdas lo mencionado antes? Este sistema de transmisidn invierte el sentido de giro de
los ejes contiguos. Entonces si la rueda motriz gira en sentido de las agujas del reloj la rueda
conducida lo hard en sentido contrario.

2.- Caleula la relacién de transmisidn que existe en el mecanismo de las siguientes figuras
asi como el sentido de giro de la rueda de salida, conducida o transportada. Indica ademds
que tipo de mecanismo es.

@ -r/"“ B @'@ "'?zg? D ""%3‘ ________ @
T TR N e

ASiSnb= 50 dientes I S et 15 dientes 1S dientes 60 dientas
SOLUCION:
‘901 12 . T
B N
A amit
"@ 15 dien
__________ 60 dientes
e 60 dientes
Conducida Conductora Conductora  Conducida
I- 60/15 =4 I- 60/15 =4
D | NE3-----7,
D) 3
e %
' n
15 dientes 60 dientes
Conducida Conductora Conductora  Conducida

I= 15/60 = 0.25 I- 15/60 = 0.25



MECANISMOS DE TRANSFORMACION

Tornillo - tuerca.

Este mecanismo consta de un tornillo y una tuerca que tienen como
objeto transformar el movimiento circular en lineal.

Funcionamiento:
a} Si se hace girar el tornillo, la fuerca avanza con movimiento rectilineo.
b) 5i se hace girar la tuerce, el tornillo avanza con movimiento rectilinec.

Aplicaciones: gatos de coches, sargentos, tornos de banco, grifos, prensas, prensas, |ldpiz de
labios, pegamento en barra, etc.

Piiion - cremallera.

monmenin
PR TR

Se trata de una rueda dentada (pifién) que se hace

RA00060)
4 ;
engranar con una barra dentada (cremallera). Es un -

mecanismo de transformacién de circular a lineal, y masimiento lineal

viceversa (lineal a circular},

Funcionamiento:

a) $i la rueda dentada gira (por la accién de un motor), la cremallera se desplaza con movimiento
rectilineo,

b) Y viceversa: si a la cremallera se le aplica un movimiento lineal, empuja a la rueda dentada
haciendo que ésta gire.

Aplicaciones: movimiento de estanterias méviles en archivos, farmacias o bibliotecas, cerraduras,
funiculares, apertura y cierre de puertas automdticas de corredera, desplazamiento mdquinas
herramientas {taladros, tornos, fresadoras...), cerraduras, gatos de coche, etc.

Levas.

Mecanismo que permite convertir un movimiento rotativo en un movimiento lineal (pero no
viceversa).

Se compone de una leva (pieza de contorno especial que recibe el
movimiento rotativo a través del eje motriz) y de un elemento
sequidor que estd permanentemente en contacto con la leva
gracias a la accién de un muelle. De este modo, el giro del eje
hace que el perfil o contorne de la leva toque, mueva o empuje al
seguidor,

Funcionamiento: El eje motriz hace girar a la leva (movimiento circular); el sequidor estd siempre
en contacto con ella gracias al empuje del muelle, por lo que realizard un recorrido ascendente y
descendente {movimiento lineal) que depende del movimiento y la forma de la leva,

Aplicaciones: motores de automdviles (para la apertura y cierre de las vélvulas), programadores
de lavadoras (para la apertura y cierre de los circuitos que gobiernan su funcionamiento),
carretes de pesce (mecanismo de avance-retroceso del carrete), cortapelos, depiladoras,
cerraduras, etc,



Biela - manivela.

Estd formado por una manivela y una barra denominada Mamvela Cahezade bisla
biela. La biela se encuentra articulada por un extremo b ,-{mommze:'skogﬁatcno}
con la manivela, mientras que por el otre extremo A bie de biela

describe un movimiento lineal en el interior de una guia.

S S lnovingzetu ablen sativil
i\} |

Funcionamiento: La manivela se conecta a eje motriz,
que le proporciona el movimiento giratorio, Al girar, la
manivela transmite un movimiento circular a lg biela que
experimenta un movimiento de vaivén (movimiento
lineal).

Este sistema también funciona a la inversa, es decir, transforma el movimiento rectilineo de la
manivela en un movimiento de rotacidn en la biela,

Aplicaciones: antiguas locomotora de vapor, motor de combustion (motor de los automdviles),
limpiaparabrisas, rueda de afilar, mdquina de coser, compresor de pistén, sierras automdticas,
etc.

Cigtiefial:

Si se disponen varios sistemas biela - manivela
conectados a un eje comiin, se forma un cigiiefial.
Se utiliza en objetos tan distintos come un motor
de gasolina o las atracciones de feria.




ACTIVIDADES

Arbrol g fovas Woibtvialas Aubal e evas

Foagranajes
de la transmsidn
¥ eapa Jde cambaes

-
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— i .
Chpiionat Ef eje transmine
e ol movirmiento mediantoe

Cirter {depdsite poleas w correas
de aceite dol motor)

1.- En las siguientes palancas indica dénde esta el fulcro (o punto de apoyo), la potencia y la
resistencia. Indica su género

LA%aPE Mian

F6N3

GENERO: GENERO: GENERO:

TuER4s
CARKLLHEA DL UNA &Iy

2- Un mecanismo para poner tapones manualmente a las
botellas de vino es como se muestra en el esquema de la
figura. Si la fuerza necesaria para introducir un tapén es 50 N.
¢Qué fuerza es preciso ejerces sobre el mango?

3.- Calcula la fuerza {Potencia) que debo hacer en la siguiente palanca para levantar la caja.

4m 2m

4.- Sobre el siguiente dibujo.



a) Identifica el tipo de palanca del dibujo.
b} Identifica los distintos elementos de una palanca sobre el dibujo
¢} Calcula el valor de la resistencia



Im e

5.- Completa la siguiente tabla aplicando la ley de la palanca.

BRAZO DE BRAZO DE
POT&';'C'A POTENCIA RES'S(L')ENC'A RESISTENCIA
(m}) {m)
10 2 4
0.5 15 15
20 1 10
9 6 3

6.- Queremos levantar un cubo de 10 kg para sacar el agua de un pozo.

3. ¢Qué fuerza debemos realizar para sacar el agua de dicho cubo con una polea fija?
b. éy con una polea movil?

. ¢Y con un polipasto de 6 poleas?

7.- Indica en los siguientes mecanismos el sentido de giro de las poleas.

@ ©o ©@o> oo C@:%\@

8.- En un sistema de transmisién por correa la polea motriz tiene un diametro de 10 mm y fa
conducida de 40 mm. Si la velocidad angular del eje motriz es de 100 rpm, calcular la velocidad
angular del eje de salida y dibujar un esquema del mecanismo indicando el sentido de giro y
todos los datos.

9.- En una maquina de transmisién por engranajes el engranaje motriz tiene 40 dientes y el
conducido 10. Si la velocidad angular del eje motriz es de 200 rpm, calcular la velocidad
angular del eje de salida y dibujar el esquema.



10.- Realiza un breve esquema resumen de los mecanismos de transformacion de movimiento
que hemos visto en clase.

UNlDAD Introduccién
El hombre conocm desde un principio algunos ejemplo;r RlCI DAD

tantas veces debio
aterrorizarlo durante las tormentas. Ya en el siglo XVIlI
algunos descubrimientos sobre fendmenos eléctricos
fueron usados como diversiones de salén, pero fue a
partir del siglo XIX cuando la electricidad es sometida a
un tratamiento mas cientifico, convirtiéndose durante el
XX en el motor de nuestro actual estado de progreso.

No existe practicamente ningun campo de la actividad humana en el que no
intervenga, de una u otra manera, la electricidad o la electronica. Vamos a intentar
comprender a través de este tema en qué consiste la corriente eléctrica y algunas de
las aplicaciones practicas que ella puede tener en el campo de fa Tecnologia.

A continuacién vamos a realizar un repaso de aspectos ya vistos en el curso anterior
tales como: definicion de corriente eléctrica, elementos de un circuito eléctrico y sus
simbolos, magnitudes eléctricas fundamentales (Voltaje, Resistencia e Intensidad),
Ley de Ohm y circuitos en serie, paralelos y mixtos. Pero, ademas, introduciremos
nuevos conceptos como la Potencia eléctrica. En el tema siguiente (Electricidad 1)
abordaremos, ademas, cémo se transporta la electricidad, hablaremos del caso de
Canarias y veremos como afecta la electricidad al medioambiente.

Corriente eléctrica

La corriente eléctrica es un fendmeno fisico que consiste en el

. Este se produce
cuando dos elementos, entre los que hay diferencias de carga eléctrica, se ponen en
contacto.

En general, hablaremos de corriente eléctrica cuando se establezca un flujo de cargas
negativas pero de una manera continua, sin que se terminen compensando las
cargas.

Para producir electricidad hara faita un dispositivo que sea capaz de crear dos zonas
con carga eléctrica opuesta, lo que conocemos como diferencia de potencial. Hay
distintas formas de hacerlo pero, desde el punto de vista de aprovechamiento de la
energia eléctrica producida, sélo citaremos:

s Por reaccién guimica (pilas y baterias).
+ Por accion de la luz {células fotovoltaicas).
» Por accion magnética (generadores y dinamos).



De ellas, la de mayor importancia es la Uitima, ya que es la manera de producir casi la
totalidad de la corriente elécirica que consumimoes. Algo mas adelante veremos cdmo
se produce la corriente eléctrica en las centrales aprovechando los generadores y
dinamos.



Como vimos, la corriente eléctrica consiste en el movimiento continuc de electrones
desde un polo con mayor carga negativa que otro. Pero, dependiendo de cémo se
produzca este movimiento, la corriente puede ser de dos tipos:

¢ Corriente continua: el polo mas negativo es siempre el mismo, por lo que la
corriente siempre va en la misma direccién. Esto ocurre, por ejemplo, en las
pilas.

« Corriente alterna; el polo mas negativo esta
cambiandose constantemente con el mas positivo,
por o que la corriente estd cambiando de direccion -
alternandose- de forma permanente. Se produce en
maquinas que se llaman alternadores. Aungue te
resulte extranfo, esta es la forma mas normal de
producir electricidad.

comienie continua cornente aiterna

L.os circuitos eléctricos

Un circuito eiéctrico consiste en un conjunto de elementos u operadores que, unidos
entre si, permiten establecer una corriente entre dos puntos, llamados polos o bornes,
para aprovechar la energia eléctrica.

Recordemos que todo circuito eléctrico se compone de los siguientes elementos
minimos:

¢ (Generador,

s Receptor,

« Conductor.

Los generadores son los elementos que proveen al circuito de la
necesaria diferencia de cargas entre sus dos polos ¢ bornes y que,
ademds, son capaces de manteneria eficazmente durante el
funcionamiento del circuito. Ejemplos de ellos son las pilas y
baterias y las fuentes de alimentacién.

Los receptores son los elementos encargados de convertir la
energia eléctrica en otro tipo de energia Util de manera directa,

como la luminica, la mecéanica (movimiento), calorifica, etc. Los P
receptores eléctricos mas usuales en nuestro taller seran las ¢
lamparas o bombillas, las resistencias eléctricas y los motores.

Los conductores o cables son los elementos que nos sirven para -
conectar todos los demas elementos que forman el circuito. Con _:
ellos estableceremos el camino que deban recorrer 108 €lecirones !
desde el polo negativo hasta el positivo del generador. Los e
conductores estan fabricados con materiales que conducen bien ja RS *
electricidad -metales como cobre y aluminio-, recubiertos de

materiales aislantes -normalmente plasticos-.



Ademas de lfos anteriores, hay otros elementos que forman parte de un circuito A
aunque no son estrictamente necesarios para establecer dicho circuito, si que en la
mayoria de los casos se hacen imprescindibles por una u otra razén. Estos son:

Elementos de proteccién, que, como indica su nombre, sirven para
proteger a las personas o a los elementos del circuito, del riesgo de
inadecuadas o variaciones imprevistas en la
corriente. El fusible es un elemento de proteccion presente en ia
mayoria de los aparatos eléctricos; y 10s interruptores automaticos.

manipulaciones

Elementos de maniobra, que permiten, de manera facil,
manipular el paso de la corriente. El interruptor es un elemento
basico de cualquier circuito, ya que permitird abrir o cerrar el
circuito sin necesidad de separar los hilos conductores del
generador; los conmutadores y pulsadores son ofros dos tipos

muy usuales de elementos de manicbra.

Cuando dibujamos planos eléctricos, para representar los diferentes elementos que
componen nuestro circuito no usamos un dibujo realista del é -esto seria lento y
costoso-; en su lugar empleamos una seria de simbolos que ayudan a que el plano se
realice de forma mas rdpida y sin malinterpretaciones. Nosotros usaremos los

siguientes:

Generadores corriente continua

Receptores

Generador
simbolo general

Generador
corriente alterna

Generador

Pila

Bateria

Bombilla/lampara

Motor

Resistencia

Resistencia (2)

Zumbador

Diodo LED

Se usa cuando no se sabe qué tipo de corriente alimenta
el circuito.

Se usa cuando la corriente en el circuito es alterna.

Se usa cuando la corriente en el circuito es continua sin
especificar el tipo de fuente,

l.a alimentacion es una pila.
La alimentacién es una baleria.

Bombilla, Un ndmero a su lado indica el valor de la
resistencia.

Motor eléctrico de corriente continua.

Puede ser una resistencia o un receptor cualquiera.

Otra forma de representar la resistencia.

Elemento que produce un sonido al activarlo.

No es un efemento eléctrico sino electrénico, pero lo
usaremos en los proyectos. Es similar a una bombiila de
color.



interruptor

Elementos Conmutador
de

U Pulsador NA

Pulsador NC

Elementos
de Fusible
proteccién

_m_ Permite cerrar ¢ abrir el paso de la corriente en el
circuito.

_o/o_ Permite dirigir el paso de ia corriente entre dos ramas
O—  diferentes de un circuito.

-3 O {Normalmente Abierto} permite cerrar el circuito
mientras se mantiene pulsado.

_Q_'Lo_ (Normalmente Cerrado) permite abrir el circuito mientras
se mantiene pulsado.

—E— Permite cerrar o abrir el paso de la corriente en el
circuito.

Vamos a ver algunos ejemplos de representaciones de circuitos para intentar que de

entenderlo:

: Ala derecha se puede ver un dibujo con un circuito real compuesto:

* una pila de 9 voltios,
« unabombillay
e un interruptor.

Y a su derecha el esquema simbdiico del mismo.

'|1-

: A la izquierda vemos un dibujo real y el
esquema simbolico de un circuito compuesto por:

®E
&

e una pila de 9 voiltios,
e dos bombilias y
» un conmutador.

Observa que la diferencia entre los conmutadores
reales es solo gue uno tiene dos contactos (el
interruptor) y el otro, tres contactos (el
conmutador).

: A la derecha vemos un dibujo real y el

esquema simbdlico de un circuito compuesto por:

« una pila de 9 voltios,
e un zumbador y
e un pulsador NA.

5
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Magnitudes eléctricas fundamentales

Las propiedades fisicas fundamentales de la corriente eléctrica son tres:
Intensidad
Tension

Resistencia
|

Como ya sabemos, la corriente eléctrica consiste en un flujo de electrones que van
desde un punto con mas carga negativa que otro. La intensidad depende del nimero
de electrones que circulen en el circuito.

La unidad empleada para su medida es el Amperio (A). Cuando en un circuito se
mueve una carga de 63 trillones de electrones (un culombio) en cada segundo, se dice
que en el circuito circula una intensidad de un amperio (1 A). Esta unidad es grande,
asi que sera normal referirnos a un submliltiplo del amperio, el miliamperio (mA),
equivalente a una milésima de amperio.

1A =1000 mA
1mA=0'001A

Para medir esta magnitud se emplea el amperimetro.

v

Tension eléctrica, voltaje o diferencia de potencial son tres nombres con los que nos
referiremos a la diferencia de cargas eléctricas que existe entre los polos positivo y
negativo del generador del circuito. Esta magnitud es indicativa de la cantidad de
energia que sera capaz de desarroliar la corriente de electrones, para una misma
intensidad de corriente.

La unidad de medida es el voltio (V), y el elemento usado para medir su valor en un
circuito se llama voltimetro.

R

Es la oposicion que presentan a la circulacién de los electrones los distintos elementos
intercalados en el circuito, incluido el conductor.

La unidad de medida es el ohmio (Q). Esta unidad es demasiado pequefia por lo que
es frecuente encontrar multiplos como el kiloohmio (KQ), equivalente a 1000 Q, y el
megaohmio (MQ), equivalente a 10" Q.

Para medir la resistencia eléctrica de un elemento se utiliza el 6hmetro.

Resumen
Intensidad n° de electrones que circulan. amperios (A)
Tension Diferencia de carga entre polos del generador. | voltios (V)

Resistencia al paso de la corriente de los

Resistencia s -
componenies del circuito.

ohmios ()



Ley de Ohm

Hay una relacién fundamental entre las tres magnitudes basicas.de todos los circuitos,
y es: 3 1 w - . » o )

Es decir, /a intensidad que recorre un circuito es directamente proporcional a la
tensién de la fuente de alimentacién e inversamente proporcional a la
resistencia en dicho circuito.

Esta relacion se conoce como Ley de Ohm.

Cuando resolvemos problemas de la ley de Ohm tendremos gque saber despejar cada
una de las variables en funcién de cual sea la incognita que nos pregunten.

Un circuito eléctrico esta formado por una
pila de petaca de 4'5V, una bombilla que
tiene una resistencia de 90 un
interruptor y los cables necesarios para
unir todos ellos. Se pide una
representacion grafica del circuito y que
se calcule {a intensidad de la corriente
gue circulara cada vez que cerremos el
interruptor.

En un circuito con una resistencia
y una pita de 20 V circula una
corriente de ('2 A. Calcular el valor
de dicha resistencia.

En un circuito con una resistencia
de 45 | circula una corriente de
0'1 A. Calcular el valor del voltaje
del circuito.



Circuitos serie y paralelo

Hasta ahora hemos considerado los circuitos con un solo receptor, pero lo cierto es
que es mas comun encontrar varios receptores en el mismo circuito.

Cuando se instalan varios receptores, éstos pueden ser montados de diferentes

maneras:
+ Enserie
¢+ En paralelo
« Mixtos

En un circuito en serie los receptores I rus bt o s

estan instalados uno a continuacion de i

otro en la linea eléctrica, de tal forma que

la corriente que atraviesa el primero de !/
2 Conecr

elios sera la misma que la que atraviesa el
ultimo. Para instaiar un nuevo elemento en
serie en un circuito tendremos que cortar 5
el cable y cada uno de los terminales

generados conectarlos al receptor.

icion lo estd de forma independiente al resto; cada uno tiene su propia linea, aunque haya parte de esa linea que sea comun a to
e Y paralalo

@

Coneciar nuava
{inea en terminales

en el circuito.

“ra 1om

25 voitios en los extremos de cada uno de los receptores podemos ver que la medida no es la misma si aquellos tienen resistenci
T A

V = tensidn de )a pila
V T V1 =caida de tensidn ¢n rocoptor 1
V2 ¢ caida de tensidn en receptor 2

T




Serie Paralelo
Resistencia Aumenta al incorporar receptores Disminuye al incorporar receptores

Caida de Cada t"ecept.or tiene la suya, que aumeqta ©0N  £5ja misma para cada uno de los receptores, e
tensién su resistencia. La suma de todas las caidas es igual a la de la fuente.

igual a la tension de la pila.

Cada receptor es atravesado por una corriente

Es la misma en todos los receplores e igual a la independiente, menor cuanto mayor resistencia. La
Intensidad general en el circuito. Cuantos més receptores, intensidad total es la suma de las intensidades

menor sera la corriente que circule. individuales. Sera, pues, mayor cuanto mas

receptores tengamos en el circuito.

[l [ (=

Célculos
<r="t e e
Ro = R1 + R2 “"ﬁ"{i’ P =11 -2
vi=m=ilx R "Ri v v
V2=ixR2 ® 2= = Ro - —

n TOTAL serd igual a la resistencia TOTAL por la intensidad TOTAL. De igual forma, si vamos a calcular las magnitudes que afectan



Vamos a ver dos ejemplos de cdlculo de problemas de circuitos en serie y en paralelo.

ito de la figura sabemos que la pila es de 4'5 V, y |as ldmparas tienen una resistencia de R1= 60 Q y R2= 30 (). Se pide:

el esquema del circuito;

2. calcular la resistencia total o equivalente del circuito, la intensidad de corriente que
circulara por él cuando se cierre el interruptor y las caidas de tensioén en cada una de

las bombillas.
BOQ 300 Re = Rl +R2 =60 +30=90Q
v 4'5V
‘ - — - —"" - p05A
' ?+ Re 900
45VT VI=IxRI~0'05Ax600Q ~ 3V
o O

V2=IxR2=005Ax30Q= 18V

En el circuito de la figura sabemos que ia pila es de 4'5V, y las lamparas son de 60Q y 300, respectivamente. Ca

La intensidad en cada rama del circuito, la intensidad total que circulard y la resistencia equivalente.

Dibujar el esquema del circuito.

l v 5V o
] i 0078 A
604 Rl 600
\Y 45V
12 018 A
R2 N0
30160 Pl 4+ 12 007SA+0 18 A - V225 = 228 mA
45V T
- 'Y ENRY
T R 200
oD | 228 A




Potencia y Energia

En este curso vamos a introducir un nuevo concepto: LA POTENCIA

Todos los receptores eléctricos transforman la energia eléctrica en otras formas de
energia. La potencia es la magnitud que

y se mide en vatios (W).
La formula para calcular la potencia es la siguiente:

P=V.I

Por ejemplo, una plancha moderna, conectada a 230v y por la que circula una
intensidad de 10 A, tiene una potencia de: 230v x 10A = 2300W,

~ o
Fijate en el siguiente ejemplo resuelto y realiza los demas ejercicios ‘J\ﬁy\- \/V\f—cf/*!

basados en la aplicacion de la ley de Ohm.
En el circuito de la figura calcular:

a) La tension en la resistencia R2 (VR2) 3_1, v
b) El valor de la resistencia R1
¢} La potencia que consume el circuito. v I R
El primer paso consiste en realizar una tabla Resistencia R LAY I Ri
o ) Resistencia R2 Vr2 | 12 Q)
con los valores de voltaje, intensidad vy Bombila 2V I 50
resistencia de cada uno de los elementos del
T Pila 24V | =
circuito.
La intensidad sera la misma en todos los elementos (1), por estar en serie. Aplicamos
ahora la ley de Ohm en los casos en los que sea posible, por s6lo tener una incoégnita.
En este circuito podemaos aplicarla en la
bombilla L ' i
‘ v 4 Resistencia R1 14V 1=05A R1
V=I«R = : 1===05A Resistencia R2 Vrz 1=05A 12 Q)
R 8 Bombilla 4V | 1=06A | 8Q
Pia 24V 1=05A -

Con el resultado obtenido completamos de
nuevo ia tabla:

Ya podremos aplicar la ley de Ohm en el resto de los elementos.

Resistencia R2:
V=IxR © Vae=05x12=6V
Resistencia R1:



Y 14
V=IxR . R1=— . R1=—=28Q
! 0,5
La potencia consumida por el circuito es la misma que la que aporta la pila, por ello
bastard con multiplicar la tensién de la pila por la intensidad proporcionada por la
misma.

P=IxV ; P=05%<24=-12W

La energia consumida es igual a la potencia por el tiempo que esta el aparato en
funcionamiento. Asi, por ejemplo, si usamos un secador de pelo de 1500W=15KW
durante 2 horas, consumira: 1,5KW.2h=3KWh. Cuando pagamos la factura eléctrica, lo
que nos cobran son los kWh que hemos consumido en el periodo facturado.

Imaginemos que tengo una casa donde solo consumo energia en una bombilla (no
dispongo de ningun otro aparato eléctrico). Esa bombiila es de 80W y la enciendo 6
horas al dia. ; Cuantos KWh habré consumido en un mes de 30 dias?

La potencia de la bombilla es de 80W, o, lo que es lo mismo 0,06 kW y la enciendo e
horas al dia. Entonces al dia consumo:

0,06 kW . 6 h = 0,36kWh. cada dia (0.36kWh/dia)

Como el consumo que quiero calcular es el de 30 dias, tendré que multiplicarlo por 30.
Entonces

0,36kWh/dia x 30 dias = 10,8 kWh sera lo que consumiré en mi casa.



1. Define los siguientes términos (poniendo aiglin ejemplo) relacionados con

circuitos:

Generador:

Receptor:

Conductor:

Elementos de maniobra:

Elementos de proteccién:

2. Realiza los esquemas simbolicos de los siguientes circuitos.

3. Transforma las siguientes unidades a las solicitadas:

a 1,25A= mA
b. 0°075 A= mA
c. 3025 mA= A



4. Relaciona la columna de la derecha con la izquierda mediante lineas:

Diferencia de cargas entre polos del generador Intensidad
Numero de electrones que circulan por segundo Resistencia
Resistencia a la circulacion de electrones Tension

5. Disponemos de dos circuitos compuestos por elementos idénticos: una pila, dos
lamparas y un interruptor. En el primero la conexiéon de los receptores se hace en
serie, mientras que en el segundo se efectua en paralelo. Contesta razonando
brevemente las siguientes cuestiones:

a. ¢En cual de los dos hay mayor resistencia?;

b. ¢Porcual de los dos circuitos circulara mas intensidad de corriente?;

¢. ¢Cual de los dos circuitos iluminara mas?,

6. Dado el siguiente _{ Ri ; I R i { X f Ia Datos
. Ri=20
circuito: Calcula: RX=30
e w0, Ri=50
I | | \"p:]a R4= 12 Q
| [ Ri=30
REq
| Vpla= 30V
|5
Iy
Vi
Vs
Vs
Vs
Vs
P.
P,
P3
Ps
Ps
Ptotal

UNIDAD 5. Electricidad y electromagnetismo



Electromagnetismo.- la corriente eléctrica genera campos magnéticos creando asi los
electroimanes vy, por tanto, los relés.
Si enrollamos una bobina de cable conductor obtenemos un solenoide, de modo que si

alojamos en su interior un nucleo de hierro, éste se comportard como un iman.

Siempre que exista movimiento entre un campo magnético y un circuito
eléctrico, se puede producir corriente eléctrica, y viceversa. Este es el principio de
funcionamiento de las maqguinas eléctricas (motores, dinamos, alternadores vy
transformadores). Un motor es un dispositivo capaz de transformar la energia eléctrica
en energia mecanica. Una dinamo (corriente continua) y un alternador {(corriente
alterna) son dispositives que transforman.

¢ Te has dado cuenta de que la inmensa mayoria de la energia que solemos utilizar
esta en forma de energia eléctrica? ;Por qué cree gque es asi? La respuesta es muy
sencilla. Se debe a que es una forma de energia facil de:

* Obtener

» Transportar

« Transformar en otras formas de energia (mecanica, luminosa, calorifica,

radiante, etc.)

Tiene un inconveniente importante: la imposibilidad actual de almacenarla en
cantidades importantes. Quiere esto decir que hay que obtenerla en el momento en
que se necesite, no antes o después.

En este apartado conocera donde y cémo se produce la energia electrica que
utilizaremaos en nuestras casas y nuestras industrias.

La energia eléctrica se produce, a escala industrial, en las . Una
central eléctrica es una "fabrica de corriente eléctrica”. La forma mas habitual de
producir energia eléctrica es usando un alternador.

Un alternador esta formado por un rollo de cable (bobina)} que
puede girar, y un iman gue esta fijo. La bobina gira dentro del
iman, impulsada por el giro de una turbina que, a su vez, se hace
girar gracias a un fluido en movimiento.

" Ellalfernador transforma la energia cinética de fa turbing

el whna

i
-k




Hemos comentado que para producir la electricidad necesitaremos mover esa bobina
que al estar cerca de un iman producird corriente eléctrica. Pues bien, segun el
sistema utilizado en la central para hacer girar la turbina que movera esa bobina, hay
distintos tipos de centrales:

1. Centrates hidroeléctricas.

2. Centrales térmicas.

3. Centrales edlicas.

4. Centrales mareomotrices.

Todas estas centrales funcionan de manera similar diferenciandose, como dijimos
anteriormente, en la forma de mover esa turbina. Asi, por ejemplo, las centrales
hidroeléctricas usan la fuerza de caida de un salto de agua para moverla, las térmicas
usan combustible que se quema para evaporar agua y aprovechar este vapor para
mover las turbinas, las edlicas aprovechan directamente la fuerza del viento para
mover las aspas. ..

También se obtiene energia eléctrica a escala industrial de una manera diferente
aprovechando el efecto fotoeléctrico, la capacidad de algunos materiales para
convertir 1a energia luminosa en corriente eléctrica.

Tan sélo hay un tipo de centrales que empleen este sistema: Las centrales solares
fotovoltaicas.

Vamos a poner un ejemplo de central eléctrica para entender cémo funcionan.
Usaremos el caso de una central térmica de combustion, ejemplo similar a la
potabilizadora de Jindmar que se usa por un lado para desalar agua y por otro para
obtener energia eléctrica.

Esto es lo que sucede en este tipo de centrales



El movimiento

: " delaturbina
La energia obtenida en la combustién Et vapor hace mover se ransmite
se emplea en calentar et agua. alaturbina. [ a.un generader

Red Eléctrica opera y supervica en uempo real has instalaciones
de generacin y de traniporte el sstema electinco espafiol.
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Transporte de la energia eléctrica

La energia eléctrica, como sabras, se transporta y distribuye por medio de tendidos
eléctricos. En sintesis, para que no se sufran muchas pérdidas en el fransporte a la
energia eléctrica producida en las centrales se le aumenta enormemente el voltaje por
medio de transformadores llegando hasta los 400000 voltios. A medida que se va
acercando a los puntos de consumo se van bajando estos voltajes en las
subestaciones de transformacion y la subestaciones de distribucidon hasta bajarlo a
220V para el consumo de particulares y 380V para las industrias.

En la Peninsula se puede dar el caso de que energia producida en una central de
Almeria sirva para abastecer un aumento de demanda en Granada. En Canarias
existe la peculiaridad de la insularidad. Al ser islas, cada una de ellas debe disponer
de su propio circuito eléctrico. El sistema eléctrico canario cuenta con seis
subsistemas eléctricamente aislados y de pequefio tamafio. Estos subsistemas
carecen actualmente de interconexién entre si, a excepcion de las islas de Lanzarote y
Fuerteventura, que ya estan interconectadas.

Los limites tecnologicos al tendido de cables submarinos que imponen las grandes
profundidades marinas existentes dificultan la interconexion entre el resto de las islas.



Red de transporee del sistema eféctrico canario

L ety
BT

1
Sere 0
5 Oyt ey dr Vomvastle

PT- S
oy i L Palmy s aly
Hade £ Minrra - By G aen

B T i T 0 S
[T o L

Por medio ambiente comprendemos todo aquello que rodea a un
ser vivo. Es decir, al conjunto de elementos fisicos, bioldgicos,
socioeconémicos, culturales y estéticos que interactuan entre
si, con la persona y con la comunidad donde vive y que
determinan su comportamiento.

A lo largo de la historia el medio ambiente ha ido cambiando.
Los ecosistemas que componen el planeta han sufrido diferentes
evoluciones debido a los cambios en los seres vivos que los |,
integran, la cantidad de oxigeno en el aire, los tipos de
vegetacion, etc.

Al principio la tierra constaba de una gran cantidad de vegetacién
y de seres vivos. En este ecosistema abundaba la vegetacién y el
aire era rico en oxigeno.

Con la llegada del ser humano se fue modificando, primero con el sedentarismo y
luego con la revolucién de la agricultura. La capacidad de controlar y usar el fuego
permitid a los seres humanos meodificar o eliminar la vegetacion natural. Por otro lado,
la domesticacién y pastoreo de animales herbivoros llevo al sobrepastoreo y a la
erosion del sueio.

El otro gran cambio sufrido por el planeta fue la revolucién industrial. Las ciudades
crecian y la necesidad de materias primas {madera y carbon) para
generar electricidad fue mayor.

Para acabar, en los Ultimos afios el ser humano se ha concentrade en grandes
ciudades en las cuales vivir Estas ciudades necesitan un gran consumo
de energia para su mantenimiento.

.'d-'-.

La sostenibilidad describe cdmo los diferentes ( Ecolégico
ecosistemas se mantienen productivos a lo largo del e f’ﬂ _
tiempo. Para conseguir este propdsito, la sostenibilidad <-" et Wﬂ’:‘;,/«:

o . S Soveniblh
se basa en tres factores: ecolégico, social y > :
economico.

Sochal



Para conseguir la sostenibilidad hay que respetar el medio ambiente y no exigir mas
materia prima de la que nos puede ofrecer. En una sociedad sostenible se tendrian
gue respetar los derechos humanos, es decir no explotar a los trabajadores. Deberia
ser también econdémicamente viable, esto quiere decir sin grandes desigualdades
entre los trabajadores y las empresas, sin especulaciones sobre el producto de
manera que se pusiera al alcance de todo el mundo.

Causas de la insostenibilidad

Se considera un sistema insostenible desde el punto de vista ecolégico, cuando se
hace un uso excesivo de una materia prima y nc se le da tiempo a regenerarse.



Ef "

Un ejemplo de sistema insostenible es el uso de combustibles ..
fosiles, los combustibles fosiles. Estos tardan miles de afios
en generarse, mientras que nuestro consumo sigue aumentado
cada dia.

Desarrollo sostenible

El caso del desarrollo sostenible es fotalmente lo contraric. No se consumen mas
recursos de los que el sisterma proporciona. Este hecho hace gue el recurso
utilizado sea considerado “inagotable®. La utilizacion de la energia solar para generar
energia eléctrica es un ejemplo de este desarrollo sostenible.

Hoy en dia la energia eléctrica es una necesidad de la cual no podemos prescindir y
que va en aumento. Por este motivo hay que conseguir generar de una forma
sostenible respetuosa con el medio ambiente a largo plazo.

Situacion energética

La situacion energética en el mundo ha cambiado mucho en el Ultimo siglo.

En los ultimos 20 afios se ha duplicado la
energia consumida, este cambio es debido a
la evolucién de los paises en desarrolio. Los
estudios realizados nos indican gue esta
necesidad de energia eléctrica continuara
aumentando a un ritmo similar. Hoy en dia
la generacion de esta energia se reparte de
la siguiente manera:

o 5,4% Petrdleo

23,3% Gas natural

37,6% Carbén

13,8% Nuclear

19,9% Renovables

Situacion energética

WPatroleo

M Gas Nakural
B Renovables
M Huciear

m Carbon

Contaminantes

Como toda actividad la generacidn de electricidad conlleva una serie de
contaminantes. Los contaminantes dependen de la fuente de energia primaria
utilizada, de la tecnologia elegida y del entorno del emplazamiento de 1a instalacién.

Vamos a estudiar cuales son los principales residuos que generan y los tratamientos
necesarios.

Las generan contaminantes debido a dos causas esencialmente.
Por un lado, la quema de combustibles fosiles como el carbén o el fuel generan
cenizas y humos entre los cuales encontramos emisiones de CO . (didxido de
carbono), SO . (oxidos de azufre) y NO . (éxidos de nitrégeno). Por otro, generan
un cambio térmico en el agua que utilizan para refrigeracion.

El CO ; es uno de los gases que favorecen el efecto invernadero. Este efecto es el
responsable de que la tierra tenga su temperatura, pero un exceso de CO , en la
atmosfera puede provocar un exceso de temperatura. Hay diferentes maneras de
reducir el CO », la mas extendida es con el uso de filtros que lo retienen.



El SO .y el NO ,son los causantes de
la Huvia acida. La asociacion de los
oxidos con el oxigeno y el agua forman
acidos nitricos HNO ; y acidos sulfaricos
H ;SO .. Estos acidos cambian el PH de la
luvia, esta Huvia acidifica rios y aguas,
matando a los seres vivos que viven en
ellos, otro efecto de la lluvia acida es la
deposicion de protones H*, que arrastran
ciertos iones del suelo empobreciendo los
nutrientes de los ecosistemas. Para
eliminar estos contaminantes se realizan
diferentes tratamientos, como por ejemplo
la introduccién de convertidores cataliticos
en las centrales o la adicion de
compuestos alcalinos en los rios.

EFhuma
producids enla
parte lrquierda
de lafotografia
corrasponde a
fos
tontaminantes
dela contral
SO miantras fiue el
2 daladerschaes
N O;\\. vapor da agua
procadenta de
latorra de

/ Hzo rafrigaracién

H0

50, 2L, 50, H,50 4= 2H" + 50

NO, ez NG + 0; O + O,— O, NO + O;—= NO, + 0,
H.O Efecto de las nubes yla mebla

S0, — =2 _+H" + HSO;,

N0, =2 HNO, + HNO,

En la siguiente imagen vemos una central que expulsa humo, en este caso este humo
no es ninglun contaminante, sino que se trata de vapor de agua que sale de la torre de
refrigeracién. Hay que diferenciar y tratar cada tipo de humos con las técnicas

necesarias.

En lo que respecta a la contaminacién térmica, se produce al devolver el agua a los
rios 0 al mar. Las centrales térmicas tienen un rendimiento entre el 40 y el 60% en
funcién del tipo de central. La energia que no transforman en electricidad se convierte
en energia térmica. Para disminuir esta energia se utilizan los sistemas de
refrigeracién que utilizan agua de rios © mares. Hay que controlar la temperatura a la
que devolvemos el agua ya que puede afectar negativamente a las especies que

habiten en ella.

lLas

pese a no emitir humos y estar apartadas de nicleos

urbanos tienen el problema de los residuos del combustible nuclear y el salto

térmico del agua.

El gran problema de las centrales nucleares son los residuos que generan. Hoy en dia
todavia no se ha encontrado ningun tratamiento viable para reutilizar estos residuos.
Ademas, al ser muy contaminantes se suelen aislar durante una temporada dentro de
las mismas instalaciones y luego acaban siendc enterrados.



Las también generan una serie de contaminantes como la
alteracién de un ecosistema o ios residucs generados una vez finalizado su ciclo de
vida. Por ejemplo, cuando una placa solar deja de ser eficiente y se retira, su
estructura pasa a ser un residuo.

Las tecnologias generan residuos electrénicos, como silicio, germanio, etc... Estos
materiales pueden llegar a ser muy contaminantes. Pese a que el término reciclaje
esta muy extendido en la vida cuctidiana, en los residuos electrénicos es mucho mas
complicado. Se ha de disefiar una red de reciclaje de este tipo de residuos, ya que
acogeria a los residuos de ordenadores, telefonos y demas electrodomeésticos que
utilizamos cada dia.

En los dltimos afios las naciones se han reunide para dar una solucién a los problemas
gue hemos comentado antes, tratando de encontrar soluciones que nos lleven hacia
un mundo mas sostenible. Los principales tratados a los que se han llegado han sido:

s Protocolo de Kioto, en el afio 1997. Los paises acordaron reducir sus emisiones
de gases de efecto invernadero alcanzando una reduccion del 5% en todo el
mundo respecto al afio 1990. Este tratado entraria en vigor cuando los paises que
firmaran superaran el 55% de las emisiones. El protocolo entro en vigor en el afio
2004 con la inclusion de Rusia en el protocoio de Kioto. Los paises europeos son
los mas activos dentro del protocolo mientras que Estados Unidos con el 25% de
emisiones totales no participa.

o Convenciéon de Estocolmo, firmado en el afio 2001. Entrdé en vigor en el afio
2004. Este tratado prohibe el uso de muchos componentes téxicos y nocivos para
la vida. Participan la mayoria de paises desarrollados a excepcién de Estados
Unidos.

¢ Cumbres de la tierra de Rio y Johannesburgo. Estas cumbres celebradas los
afos 1992 y 2002 respectivamente hablan sobre desarrolio sostenible y el estado
del bienestar de las personas.



Responde a las siguientes cuestiones:

1.- .En qué consiste el electromagnetismo?

2.- Explica con tus palabras como se genera electricidad en una central térmica

3.- . Qué significa el término “desarrollo sostenible™?

4.- ;Que es el efecto invernadero vy la lluvia acida? ; Qué los provoca?

5.- i Qué contaminantes se produce en una central nuclear?



7.- Investiga:

7.1.- Busca en internet los impactos ambientales de las siguientes energias
renovables: edlica, solar, hidroeléctrica.

7.2.- ;Crees que hacemos todo lo que podemos para ahorrar energia? Busca en
Internet algunas medidas de ahorro energético que podriamos tomar. ;Crees
importante que tomemos alguna de estas medidas?






